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1. Область применения
Настоящая методика поверки распространяется на системы акустико-эмиссионные

Pocket АВ-2 (да;lее по тексту - АЭ-системы), выпускаемые "PHYSICAL ACOUSTICS
CORPORATION", США, и устанавливает методы и средства их первичной и периодических
поверок.

АЭ-системы предназначены дJuI измерения параметров сигнzlлов акустической эмиссии
(АЭ) в процессе акустико-эмиссионньгх обследований: аrrлплитуды, длительности, времени
нарастания сигнала, энергетического параметра

Интервал между поверкilми - 1 год.

2, Нормативные ссылки
В настоящей методике использованы ссылки на следующие нормативные

докуN{енты:
- ПР 50.2.006-94 ГСИ. Правила по метрологии. Поверка средств измерений.

Организация и порядок проведения поверки средств измерений.
- ПР 50.2.007-200I ГСИ. Правила по метрологии. Поверительные клейма.

3. Операцпи и средства поверки
3.1 Поверку средств измерений осуществJuIют аккредитовЕlнные в установленном

порядке в области обеспечения единства измерений юридические JIица и индивидуaльные
предприниматели

3.2 ПРи ПроВедении первичной и периодической поверок выполЕяют операции и
применяют средства поверки, указанные в таблице 1.

Таблица 1.

наименование
операции

Номер
пункта
мп

Вид поверки
Наименование средства поверки,

обозначение нормативного докр[ента,
регламентир}.ющего технические
требования, метрологические и

основные технические характеристики
средства поверки

Пер-
вичнаJI

Пери-
оди-

ческая

3.1.Проверка внешнего
вида и комплектности 7.1 + +

3.2 опробование 7.2 + +

3.3.Проверка
идентификационньж
данньrх ПО

7.з + +



3.4. Определение предела
допускаемой абсолютной
погрешности измеренI,IJ{

амплитуд (Amplitude)
сигнr}лов АЭ, предела
допускаемой
относительной
погрешности измерениrI
времени нарастания
(Ksetime) сигналов АЭ,
предела допускаемой
относительной
погрешности измерениrI
длительности (Duration)
сигналов АЭ, предела
допускаемой
относительной
погрешности числа
импульсов акустической
эмиссии (Counts)

7.4 + +

|Осuиллограф uифровой Tektronix TDS
20|2С, где диапазон установки
коэффициентов отклонения от 2.10-3

до 5 В/дел, пределы допускаемой
абсолютной погрешности установки
коэффициентов отклонения *3 % в

диапазоне от 10 мВ/дел до 5 В/дел,
+4 Уо в диапазоне от 2 мВ/дел до 5

мВ/дел.

Генератор сигншIов сложной формы
АFG з022с,
воспроизведения

где диапшон
частоты

синусоидr}льного сигнала l мГц
25МГц, пределы допускаемой
относительной погрешности установки
частоты синусоидi}льного сигнала

диапазон амплитуды
напряжения от l0MB до 20В, пределы
допускаемой относительнои
погрешности установки амплитуды
напряжения Ua на частоте l Гц
составляет* (1 . 10-2. Ua+ l мВ);

*1.10-6

3.5 Опрелеление уровня
шума, приведенного ко
входу

7.5 + +

З.6 Опрелеление
относительной
погрешности измерениJI
энергетического
параметра

7.6 + +

где диапrвон
частоты

Осциллограф чифровой Tektronix TDS
20\2С, где диапазон установки
коэффициентов откJIонения от 2.Ю-З
до 5 В/дел, пределы допускаемой
абсолютной погрешности установки
коэффициентов отклонения +3 % в
диапазоне от 10 мВ/дел до 5 В/дел,
+4 о/о в диапазоне от 2 мВ/дел до 5

мВ/дел.

Генератор сигналов сложной формыАFG з022с,
воспроизведения
синусоидального сигн€uIа 1 мГц
25МГц, пределы допускаемой
относительной погрешности установки
частоты синусоидального сигнала
*1.10-6 диtlпЕtзон амплитуды
напряжения от 10мВ до 20В, пределы
допускаемои относительнои
погрешности установки амплитуды
напряжения Ua на частоте 1 Гц
составляет* (l . 10-2. Ua+ 1 мВ);

3.7 определение
абсолютной погрешности
измерения напряжения
параметрического входа

7.7 + +



3.8 Определение
динzlмического диапазона
измерения амплитуд
АЭ-сигналов

Примечания:
l) ,Щогryскается применение других средств поверки, обеспечиваюrr{их определение метрологических
характеристик с требуемой точностью.
2) Применяемые средства поверки должны быть поверены и аттестованы в установленном порядке.

4. Требования к квалификации поверителей и требования безопасности
- К проведению поверки допускают лиц, прошедших инструктаж по технике

безопасности и ознакомившихся с руководством по эксплуатации АЭ-системы, а также
эксплуатационной докр{ентацией на средства поверки.

- При проведении поверки необходимо собrподать правила электробезопасности,
указанные в эксплуатационной докуt!{ентации на средства поверки.

- Все приборы и оборулование, питаемые от электросети, должны быть заземлены.
- Процесс проведения поверки не относится к вредным условиям труда и не наносит

вред окружаrощей среде.

6. Подготовка к поверке

6.1. Перед проведением поверки необходимо выполнить следующие подготовительные
операции:
1) вьцержать (перед вкJIючением) АЭ-систему в нормaльных условиях в течение 1 часа;
2) подготовить средства поверки к работе в соответствии с их руководствzlми по
эксплуатации.

7. Проведениеповерки

7.1. Внешний осмотр
При проведении внешнего осмотра установить соответствие АЭ-системы

следующим требованиям :

- комплектность АЭ-системы согласно паспорту;

-отсутствие явньD( механических повреждений
соединительньIх кабелей и акустических преобразователей;

электронного блока,

-наличие маркировки на крышке электронного блока с ясным указанием типа и
серийного номера АЭ-системы; 

,

АЭ-система считается прошедшей операцию поверки с положительным
результатом, если комплектность соответствует паспорту, имеется маркировка с ясным
ука:}анием типа и серийного номера АЭ-системы, отсутqтвуют видимые повреждения
электронного блока, соединительньD( кабелей и акустических преобразователей.

Если данные требования не выполняются, то АЭ-система считается непригодной к
применению, к экспJryатации не допускается, выписывается свидетельство о непригодности,
да-rrьнейшие пункты методики не выполняются.
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7.2. Опробование
Включить систему. Выполнить загрузку ПО.
АЭ-система считается прошедшей операцию поверки с положительным

результатом, если включение успешно и произведена загрузка ПО.
Если данные требования не выiтолняются, то АЭ-система считается непригодной к

применению, к эксплуатации не допускается, выписывается свидетельство о непригодности,
дальнейшие пункты методики не выполняются.

7.3.Проверка идентификационньD( данньтх ПО
Идентификационные данные ПО должны соответствовать значениям, приведенным

в таблице 2.

АЭ-система считается прошедшей операцию поверки с положительным
результатом, если идентификационные данные ПО соответствуют значениям, приведенным
в таблице 2.

Если данные требования не выполняются, то АЭ-система считается непригодной к
применению, к эксплуатации не допускается, выписывается свидетельство о непригодности,
дальнейшие пункты методики не выполняются.

7.4 Определение предела допустимой абсолютной погрешности измерения амплитуды
(Amplitude), относительной погрешности измерения времени нарастания (Rise Time),
длительности (Duration), числа импульсов (Counts) сигналов АЭ.

7.4,1. В программе AEwin установить следующие параметры:

THRESH PDT HDT HLT

50 50 l00 100

7.4.2. Установить на генераторе следующие значения:

Амплитуда
Время нарастания
Время затухания
Форма сигна-Iа
Частота

- 70дБ
- 100 мкс
- 100 мкс
-Аэ
- 150 кГц.

7.4.З. Собрать схему согласно рисунку 1. Подключить через ВNС-тройник типа 05-3301-4
(далее - тройник) вход осциллографа к выходу генератора. К свободному выходу
тройника подключить согласующее устройство (СУ, схема приведена в Приложении
Б). Используя BNC-smb кабель из комплекта поставки, подключить вход 1-го канала
АЭ-системы к согласующему устройству. Установить на генераторе амплитуду
импульса 80 дБ, контролируя значение осциллографом.

Таблица 2.

идентификационные данные (признаки) Значение
идентификационное нiмменование По Pocket AЕwin
Номер версии (идентификационньй номер) ПО ver.2 и выше
цифровой идентификатор По
другие идентификационные данные (если имеются)
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Рис. 1 Схема подключения

7.4.4. УстановиТь пороговЫй уровенЬ срабатывания строба измереНия ilмплитуды (далее -
порог) равным 50 дБ.
7.4.5 ДОждаться пока система запишет в таблицу результатов измерений не менее 5
показаний и приостановите измерения. Зафиксировать 5 последних покчLзаЕий Х1 амIIлит}.щы
(Amplitude) для 1-го канала АЭ-системы,
7,4.6 Повторить пункты 7 .4.З - 7 .4.5 для 2-го кана_па системы.
7.4.7. Рассчитайте абсолютную погрешность измерениrI ilмплитулы (Amplifude) дJUI каждого

канzulа, по формуле:

А = mах{х, - Х, }, лБ
где Х;- знЕtчоние tlмIIлитуды в серии из 5 измерений, дБ.

Хо - УСТаНОВЛеННОе ЗНаЧение амплитуды (по показаниям осциллографа), дБ

7.4.8, ПОвторить п}нкты 7.4.З-7.4.7 для амплитуды сигна_пов АЭ равной 60 дБ, контролируя

значение осциллографом.

7.4,9. Установить порог равным 35 дБ. Повторить пункты 7.4.4-7.4.'| для амплитуды

сигнiIлов АЭ равной 40 дБ, контролируя значение осциллографом.

7.4.10. Зафиксировать 5 показаний времени нарастания (Rise Time) сигнала для 1-го канала
АЭ-системы.
7.4.1l. Зафиксировать 5 показаний времени нарастания (Rise Time) сигнаJIа для 2-го канаJIа
АЭ-системы.
7.4.12. Рассчитать относительн},ю погрешность измерения времени нарастания (Rise Time)
сигнала АЭ для каждого кан€uIа, по формуле

( ч _ч 1

d = max] "' ..."о |.tоои,иl.хо J

где Х1- значение времени нарастания (Rise Time) в серии из 5 измерениЙ, мкс
Хо - установленное значение времени нарастания (Rise Time) сигнала АЭ, мкс

7.4.|З. Зафиксировать 5 показаний длительности (Duration) сигнала NIя 1-го канала АЭ-
системы.
7.4.14. Зафиксировать 5 показаний длительности (Duration) сигна-па для 2-го канала АЭ-
системы.
7.4.15, Рассчитать относительную погрешность измерения длительности (Duration) сигнаJIа
дJuI каждого канала по формуле



,=-*{?} ,оо*,*

Х1- значение времени длительности (Duration) в серии из 5 измерений, мкс.
Хо - установленное значение времени длительности (Duration) , мкс.

7.4.|6. Зафиксировать 5 показаний числа импульсов акустической
канала АЭ-системы.
7.4.1'l. Зафиксировать 5 показаний числа импульсов акустической
канаJIа АЭ-системы.

эмиссии (Counts) для 1-го

эмиссии (Counts) для 2-го

7.4,|8, Рассчитать относительную погрешность измерения числа импульсов акустической
эмиссии (Counts) для каждого канала по формуле

(ч_ч)
d=mах] ",. "о |.lоои ,%Lxo J

где Х1 - Зночение числа импульсов акустической эмиссии (counts) в серии из 5 измерений
Хо - УСТаНОВЛеННОе ЗНаЧеНИе Числа импульсов акустическоЙ эмиссии (Counts).

7,4.|2 АЭ-система считается прошедшей операцию поверки с положительным результатом,
если для каждого канi}ла значение абсолютной погрешности измерениJI амплитуды сигнаJIов
АЭ (параметр KAmplitude>) не превышает *1 дБ, значение относительной погрешности
измерения времени нарастания АЭ-сигнала (параметр <Rise Time>) не превышает \5 Yо,
значение относительной погрешности измерения длительности АЭ-сигнала (параметр
<Duration>) не превышает 5 О/о, значение относительной погрешности измерения числа
импульсов акустической эмиссии (параметр kcounts>) не превышает 5 о/о.

Если данные требования не выполняются, то АЭ-система считается непригодной к
применению, к эксплуатации не допускается, выписывается свидетельство о непригодности,
дальнейшие пункты методики не выполняются.

7.5 определение уровня собственного шума
Соединить с корпусом все входы АЭ-системы.
Открыть окно сбора данньD( программы AEwin.
Записать значения параметра (ASL) для 1-го и2-rо каналов.

АЭ-СиСтема считается прошедшей операцию поверки с положительным
результатом, если дJUI каждого канала уровень шум4 приведенного ко входу (значение
параметра KASL>) не превышает 28 дБ.

ЕСли Данные требования не выполняются, то АЭ-система считается непригодной к
применению, к эксплуатации не допускается, выписывается свидетельство о непригодности,
дальнейшие пункты методики не выполняются.

7.6. Определение относительной погрешности измерения энергетического параметра

'7.6.|. Установить на генераторе следующие значения:

Амплитуда
Время нарастания
Время затухания
Форма сигнала
Частота

-50дБ
- 100 мкс
- 100 мкс
-Аэ
- 150 кГц.



7.6.2. Регулируя zlп,Iплитуду сигнzlлов на генераторе и контролируя ее значение
осциллографом, полr{ить на мониторе АЭ-системы устоЙчивое показание амплитуд сигнtIлов,
последовательно 54 и 78 дБ.

7.6.З. В программе AEwin зафиксировать по 5 показаний Ei (Е;:1...5) параметра Energy для
ап,Iплитуд 54 и 78 дБ для 1-го канала.

7.6.4. В программе AEwin зафиксировать по 5 показаний Е1 (Е1:1...5) параметра Energy для
амплитуд 54 и18 дБ для 2-го канала.

7.6.5. Рассчитать относительную погрешность измерения энергетического параметра (Епеrgу)
для каждого канала, по формуле:

^ lв _tr l
6 = max{ "i L0 

1.1ооиl.Д, J

где Еi-энергии в серии из 5 измерений
Ео - установленное значение энергии, длlя 54 дБ Ео:50, для78 дБЕо:794.

7.6.6. АЭ-система считается прошедшей операцию поверки с положительным результатом,
если дJu{ каждого канала значение относительной погрешности измерения энергетического
параметра (параметр кЕпеrgу>) не превышает 5 Yо.

Если данные требования не выполняются, то АЭ-система считается непригодной к
применению, к эксплуатации не допускается, выписывается свидетельство о непригодности,
дальнейшие пункты методики не выпоJIшIются.

7.7. Определение абсолютной погрешности измерения напряжения параметрического входа

7.7.1 Собрать схему согласно рисунку 2. Подключить через ВNС-тройник типа 05-3301_4
(далее - тройник) вход осциллографа к вьIходу генератора. К свободному вьIходу тройника
подклюtIить согласующее устройство (СУ, схема приведена в Приложении Б). Используя
BNC-smb кабель из комплекта поставки, подкJIючить параметрический вход кана_па ДЭ-
системы к согласующему устройству. Установить на генераторе амплитуду импульса
80 дБ, контролируя значение осциллографом.

Рисунок 2 - Схема соединения.

7.7.2. Установить на генераторе режим KDC> с вьD(одным напряжением рчtвным
минус 8,00 В, контролируя его с помощью осциллографа.

Генератор Ф Ф

Ф

Ф

1 АЭ-нстеl*а

z
Парам

5-зз0l-,+

ф О.чuллограф



7.7.З, Запустить KAEwin> программу и записать значение напряжения дJI;I
параметрического канала.

7.7.4. Рассчитать значение абсолпотной
параметрическим каналом по формуле:

погрешности измерения напряжения

Ь= Xu* - Хо

ГДе Х"." - ЗНаЧеНИе НаПРЯЖеНИЯ, ИЗМеРеННОГО ПаРаМеТРИЧеСКИМ КаНаЛОМ, В

х9 - }становленное выходное напряжение источникапитания, контролируемое с помощью
осциллографа, В.

7.7,5. АЭ-система считается прошедшей операцию поверки с положительным
результатом, если значение абсолютной погрешности измерения напряжения
ПаРа]vIеТрического входа (параметр <Parametric Inputs>) ,е .rр"""r-ает t 3Ъ мкВ.

Если данНые требоВания не выполняЮтся, тО АЭ-система считается непригодной к
применению, к эксплуатации не допускается, выписывается свидетельство о непригодности,
дальнейшие пункты методики не выполняются.

7.8. Определение динtlп{ического диапiвона измерения амплитуд дЭ-сигнitлов.
7.8.1. Щинамический диапчвон измерения амплитуд АЭ-сигналов опредеJUIется KutK

разность между уровнем собственного шума и максимttльным уровнем амплитуды
измеряемого АЭ-сигнала.

7.8,2..Щля 1-го канаJIа повторить пункты 7.4.з _7.4.5 данной методики, установив на
генераторе амплитуду А"* импульса 1 10 дБ, контролируя значение осциллографом.

7.8.3. !ля2-го канала повторить пункты 7.4,3 - 7.4.5 данной методики, установив на
генераторе zlN{плитудУ А"* импуЛьса 1 10 дБ, контрОлируя значение осциллографом.

7.8.4. Используя данные, полr{енные в процессе выполнения 7.5, вы[Iислить
динtlмический диапазон измерения амплиТ}л АЭ-сигнzlлов дJUI каждого канала по формуле:

А=А"*-Алt ,дБ

где А"*- максимЕIльнаlI измеряемчш itмплитуда импульса, дБ;
A*t - УРОВеНЬ Ш)rМа, ПРИВеДеННОГО КО ВХОДУ, ДБ.

АЭ-система считается прошедшей операцию поверки с положительньIм результатом,
еСли ДJUI каждого канала значение динzlмического диапазона измерения амплитул ДЭ-
сигналов не менее 72 дЬ.

ЕСли данные требования не выполняются, то АЭ-система считается непригодной к
применению, к эксплуатации не допускается, выписывается свидетельство о непригодности,
дальнейшие пункты методики не выполняются.
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Е. ОформJtсЕff е реtультlтов поверкц
Резу,lьтаты поверrш система :}авосятся в цrоmкол поверкr.
При поло:rвтеrьшоr резуштагах цов9ркц выцясываsтся св!дgтельство о поверке

у9таяовлешоm образца_ При отрпчате;штrп резуlътапж поверш выtшсIJвается rrзв€щеЕце
о цепршOдяостЕ с жазаfiпем прtrчш.

ЬчаJъцлiк отдела
испьгаввй и сtртвфикапlши
ФгУп (внииоФи)

IЪчяJБЕш сеrfiOра МОrК
отдела Есш ганЕf, и серIЕФпкяцtlя
Фгуп (ЕнииоФиr,

АJ. Иваяов

Д.С. Крайпов
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Приложение А
протокол

первичной / периодической поверки
от (( > 20 года

Средство измерений:
Наименование СИ, тип (если в состав UИ входит несколько автономных 0локов,

то приводят их перечень (наименования) и типы с разделением знаком <косм лробь> / )

Зав. J\Ъ Jф/}lЪ
3аводские номера блоков

Принадлежатцее
Наименованис юридического лица ИНН

Поверено в соответствии с методикой поверки

наименование документа на поверку, кем }твержден (согласован), дата

С применением этаJIонов:

(наименование, заводской номер, разряд, кJIасс точности или погрешность)

При следующих значениях влияющих факторов:

(приводят перечень и значения влияющих Фzкюров, нормировllнных в методике поверки)

Полуrены результаты поверки метрологических характеристик:

(приводят дilнные: треоования методики поверки / Фактически получено при поверкс)

Рекомендации

исполнители:

(-редство измерений признать пригодным (или непригоднымJ д,Iя применения

подписи, ФИО, должность
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Приложение Б

Схема согласующего устройства

5

6

обозначение описание хаоактеоистики
1 Сигнальный контакт разъема СР-50-74 ФВ
2 Нчлевой контакт СР-50-74 ФВ
_1 резистор Млт 5кб 5.6 ком
4 Конденсатоо К7З-l6В 2,2 мкФ
5 Сигна.rrьный контакт рzвъема СР-50-74 ФВ
6 Нулевой контzжт разъема СР-50-74 ФВ
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